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Merkezi egilim Olciileri (Koklii ve dig., 2006):

llgilenilen degiskene ait bir grup ol¢iimiin ortalama

durumunu yansitir.

[lgilenilen degiskene iliskin 6lcek tizerinde bir deger ya

da noktaya karsilik gelir.



Merkezi egilim olculeri

Aritmetik ortalama

Bir dizi 6l¢imiin ya da gozlem sonucunun aritmetik
ortalamasi, dizideki 6l¢timlerin toplanip toplamin 6l¢iim

sayisina boliinmesiyle elde edilir (Aric1, 2006).

Hesaplanmasinda veri setindeki tim ol¢timler kullanilir.

En az esit aralik diizeyindeki (stirekli) veriler icin uygundur.



Merkezi egilim olculeri

Aritmetik ortalama

Puan dagiliminda asir1 u¢ degerlerin olmasi durumunda ya da
dagilimin ¢arpik olmasi yaniltici sonuclara neden olabilir. Bu
durumlarda ortancanin kullanilmasi daha uygundur.
Dagilimdaki tiim puanlar dikkate alinarak hesaplandigi ve ileri
matematiksel islemler icin de uygun oldugu icin en kararl ve

tutarli merkezi egilim olcisudiir.



Aritmetik Ortalama X

Z:m+m:m+m

Ornek veriler: 4,2,3.5,3,3,4,4,4,5,4,4,5,4,5,3,4,5

44+2+3+5+3+3+4+4+4+5+4+4+5+4+54+3+4+5
18
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Ornekler

38, 45, 40, 3, 42 verilerin aritmetik ortalamasini
bulunuz.

38, 45, 40, 42 verilerin aritmetik ortalamasini bulunuz.



Frekans Tablosundan Aritmetik Ortalama Hesaplama

Puan Frekans Puan x Frekans
2 1 2x1=2

3 4 3x4=12

4 8 4x8=32

5 5 5x5=25

Toplam 18 > x =71 72223_94
i=1 18




Ornek

Asagidaki tabloda Ogrencilerin yaraticilik  testi
puanlarina iliskin ol¢cimler ve frekanslar1 verilmigtir.
Ogrencilerin ~ ortalama  yaraticthk  puanlarimi
hesaplayiniz.

35
70
65
50
45
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Veriler simiflandirilmas i1se aritmetik ortalama;

g:?.:l Frekans Puan Sinifi Ara Degeri Frek;:ge): Ara
1-5 2 (1+45)/2=3 2x3=6
6-10 3 (6+10)/2=8 3x8=24
11-15 11 (11+15)/2=13 11x13=143
16-20 6 (16+20) /2 =18 6x18=108
21-25 10 (21+25) /2 =23 10x23=230
26-30 4 (26+30)/ 2 =28 4x28=112
31-35 14 (31+435) /2 =33 14x33=462

Toplam 30 Zn:x. =1085 }?:%: 21.70

i
i=1




Ortanca (medyan):

Kiiclikten biiylige dizilmis ol¢timlerin orta puanini

gosterir. Ust yarisini alt yarisindan ayiran noktadir.

Dagilimin normalden uzak ya da c¢arpik oldugu

durumlarda kullanilir.
Kiiciik orneklemlerde;
n tek i1se (n+1)/2. degere karsilik gelir.

n ¢ift 1se n/2. ve (n/2)+1. siradaki degerin

ortalamasina karsilik gelir.



Ortanca (Medyan)

Degerler siraya konuldugunda tam ortada yer alan degerdir.

5,2,3,5,3,3,4,5,4,4,5,5,2,4,5,5,4,5,3

Siraladigimizda

2,2,3,3,3,3,4,4,4,4,4,5,5,5,5,5,5,5,5

n+1
2

Ortanca ’nci deger.

19+1

> 10 Ortanca=4




Ortanca (Medyan)
n sayisi ¢ift oldugunda tam ortada bir deger yoktur.
Ornegin: 2, 2, 3,4,5,5,6,7,9, 11

10+1
2

2.5

Bu durumda ortanca i¢in 5. ve 6. degerin aritmetik ortalamasi
alinir,

5+5
2

Ortanca= 5




Birikimli Frekanstan Yararlanarak Ortanca Hesaplama

Puan Frekans Birikiml
Frekans

2 ? 2

3 1 3 4.veb.

4 3 6 deger bu
satirda

5 2 8

Toplam 8

8+1_ 4.5 Ortanca= 4



Ornekler

27,19, 24, 11, 16, 25, 20, 18 verilerin ortanca degerini
bulunuz.

50, 56, 48, 54, 52, 60, 53 verilerin ortanca degerini
bulunuz.



AW Ul

Tabloda verilen tekrarli 6l¢ciimlerin ortancasini
bulunuz.
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Mod (Tepe deger):

Bir degiskenle ilgili bir dizi olciimden en ¢ok
tekrarlanan o6l¢timdir.

Dagilimin normal olmadigi durumlarda birden fazla

mod olabilir. Bu durumda dagilim ¢cok modludur.



Frekans Tablosundan Tepe Degeri Hesaplama

Dogru Frekans

Sayisi

1-5 2 Tepe Degeri:

6-10 4 *Frekansi en yiiksek
11-15 6 deger,

16-20 / eSiniflandirilmis verilerde
21-25 6 frekans1 en yiiksek sinifin
26-30 2 ara degert.

Toplam 25

Tepe Degeri (Mod)=(16+20)/2= 18



Tepe Degeri (Mod)
Dagilimda en ¢ok tekrar eden degerdir.

Ogrencilerin notlar siralandiginda:

2,2,3,3,3,3,4,4,4,4,4/4/4,4,5,5,5,5,5,5

En cok tekrar eden deger: 4

Tepe Degeri (Mod)= 4



Ornekler

Asagidaki verilerin modunu bulunuz.

S) S) 4) 3’ 3’ 3’ 4” S

10, 12, 15, 12, 15, 10

45, 56, 42, 60, 54



